

Лазарев Алексей Алексеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

**Становление и развитие способов защиты гражданских прав в
России и за рубежом**

Аннотация. В статье рассматриваются этапы зарождения и развития способов защиты гражданских прав

Ключевые слова: права, государство, защита, гражданин, анализ, законодательство, общество.

Идея правового государства находится в постоянной юридической перестройке, но важнейшим местом в такой перестройке занимает защита гражданских прав. Как истоки зарождения гражданских прав, так и сегодняшнее обеспечение сохранности прав социума должны всегда соответствовать моральным требованиям общества и нормам закона. Особенно важно совершенствовать способы и методы защиты гражданских прав для благополучного взаимодействия государства и общества.

Теория гражданской защиты и необходимость в ней, возникла довольно давно. Основным толчком к ее появлению послужили результаты взаимодействия граждан и общества. Важнейший вклад в обеспечение гражданской защиты внесло римское государство. В свое время Рим обеспечивал единую политическую организацию большинства общений народов. С этой целью правлением Рима было создано то римское право, которое стало регулирующим законом гражданского права всех нынешних народов Европы. На начальном этапе правительство Рима взялось за развитие начал общинного и родового строя. Вторым этапом стали разрабатываться пути

и методы защиты имущества. Последним этапом расширения гражданских возможностей стало регулирование экономической жизни, которая уже широко развивалась по твердым шаблонам. На базе Римского права было построено законодательство многих стран Европы [1].

Одним из первых документов, в которых были закреплены права человека и их защита, можно назвать английскую Великую Хартию вольностей 1215 года. Она заложила основы для дальнейшего утверждения свободы и господства закона в жизни общества. Защита прав человека получила дальнейшее развитие в Акте о лучшем обеспечении свободы подданного и о предупреждении заточений за морями 1679 года, в Билле о правах 1689 года и других английских законах. Так, выдающимся историческим документом, развивающейся идеи свободы и неотчуждаемых прав человека и народа стала Декларация независимости США 1776 года, которая воплотила идеи свободы личности, ее автономию, а также установила защиту от любых посягательств государства [3].

В сравнении с Америкой, во Франции оформление передовых идей гражданской защиты свелось к созданию Декларации прав человека и гражданина 1789 года. Данный законодательный акт выступал в качестве одной из основных начал, выделявший идею самоценности человека. Основная идея правозащитного механизма Франции сводилась к тому, чтобы защитить человека от государства. Вместе с тем, государство продолжало оставаться главным орудием защиты прав граждан. Особенно возросли требования к государству в XX веке. Тут же законодательство берет на себя обязанность механизма воздействия на экономическую и социальную среду.

В нашем государстве эти процессы протекали гораздо позднее и по своим закономерностям, обусловленным историческими, культурными, религиозными и другими особенностями формирования российской государственности. История Российского права собрало в себе многогранные аспекты развития и обобщения конституционного опыта. Правозащитный механизм в России складывался довольно долго и прошел в своем развитии ряд последовательно

сменявших друг друга периодов. Пару столетий Российское государство представляло собой вотчину правителя известной династии, и народ не признавал правление государя как службу во благо народа. В тот период на Руси высоко ценились государственные интересы, чем интересы простого человека. Русский народ имел по отношению к своему государству только обязанности, а государство же по отношению к ним – только права.

На начальном этапе мало уделялось в нашем государстве внимания правам человека, тогда существовали сословия, которые различались не правами, а повинностями, распределенными между ними. Каждый человек на Руси должен был оборонять государство, или работать на государство. Многие ученые того времени считали и высказывали свое мнение в силу того, что дворянству давалась несправедливая и неограниченная свобода повелевать простым, или низшим классом народа угнетая его права.

Преобразования Петра I не значительно улучшили положение простого народа. Доподлинной целью Петровской политики было не разрушение старого порядка, а укрепление некоторых его аспектов, которые не отличались защитой гражданского обеспечения. Современная концепция прав граждан сформировалась в XVIII в. и взяла свое начало в систематическом изложении в американской Декларации независимости и французской Декларации прав человека и гражданина. Развитие методов прав гражданского общества является по своему характеру эволюционным процессом. В настоящее время все большее признание получают такие общечеловеческие права как:

- права на мир;
- права на развитие и на охраняемую от разрушения чистую окружающую среду.

Введение Судебных Уставов 1864 г. сыграло ощутимую роль в истории русского права и практики его применения. Уставам отдавали центральное место действующего права, а сам суд наполнялся образованными юристами. Так, от теории исторического направления происходит переход к догматическому применению на практики. Помимо монографической

литературы того времени стали появляться и первые курсы русского гражданского права.

Гражданским кодексом РСФСР, принятым в 1922 году, была проведено систематическое распределение частной капиталистической собственности на средства производства, где внедрились новые экономические уклады. В это же время происходит переход к новой экономической политике, призванной активизировать функционирование производства и развить более широко рыночные отношения.

Следующие изменения в гражданском праве закрепились в 1961 году с принятием Основ гражданского законодательства СССР и союзных республик. В дальнейшем данные законодательные основы в незначительном объеме дополнялись и конкретизировались Гражданскими кодексами союзных республик.

Принятие нового Гражданского кодекса РФ 30 ноября 1994 года представляет собой наиболее крупное достижение в законодательстве за всю историю нашего государства. Одним из важнейших направлений влияния данного кодекса РФ стало развитие процессуального законодательства в области гражданской юрисдикции. Преобразование частного права значительно снизило отставание системы гражданской юрисдикции от европейского законодательства [2].

Сегодня реализация защиты гражданских прав отражается предметом защиты не только субъективные гражданские права, но и охраняемые законом интересы. В нашем государстве защиту гражданских прав осуществляют следующие субъекты гражданских правоотношений (рисунок):

1. Суды общей и арбитражной юрисдикции;
2. Третейские суды;
3. Административные органы.



Рисунок. Органы защиты гражданских прав

Под способами защиты гражданских прав понимаются закрепленные законом материально-правовые меры принудительного характера, с помощью которых производится восстановление нарушенных прав в виде одновременного воздействия на правонарушителя. Общий перечень этих мер содержится в ст. 12 ГК РФ,

Таким образом, началом зарождения прав граждан сыграло решающую роль римское право, которое оказало огромное влияние на развитие гражданского права Европы. Конечно, римское право имело известные недостатки, но оно хотя бы создавало базовую законность для гражданского общества в области обязательственных отношений, в области оборота по преимуществу. История гражданского права по существу говорит о единстве всемирно-исторического развития и нестабильных взаимоотношений народов к взаимному общению на почве одинаковых правовых норм. Теперь в достаточно большой и исторически обозримый период времени развитие многих сфер российского права, так или иначе соприкасающихся с цивилистикой, будет происходить под влиянием новых идей и положений Гражданского кодекса РФ, новой философии и идеологии гражданско-правового регулирования.

Литература

1. Борисевич М.М. и др. История государства и права зарубежных стран. М.: Юриспруденция, 2019.

2. Горбачева В.М. Проблема защиты прав и свобод человека // Инновационная наука. 2019. Т. 4. № 4.

3. Томилова Д.Д. Эволюция конституционных прав и свобод человека и гражданина // NovaUm.Ru. 2017. № 9.

© Бюллетень магистранта 2023 год № 7